

浙江舟山群岛新区研究内参

(第 20011 期)

浙江舟山群岛
新区研究中心

2020 年 5 月 23 日
(总第 189 期)
内部材料 仅供参考

领导批示：

(批示与采纳情况请反馈)

对宁波、舟山建设全球海洋中心城市的几点建议

——以世界范围内全球海洋中心城市的发展视角

华北电力大学副教授，CZZC 特邀研究员 骆小平

浙江省《2020 年海洋强省建设重点工作任务清单》明确提出，今年将朝着“建设全球海洋中心城市”目标发力，由宁波、舟山分别启动全球海洋中心城市建设。如何建设全球海洋中心城市呢？

第一，建设全球海洋中心，必须大力提升管理、服务和技术能力，提供高质量的营商环境。人口、规模、是否自己产出大宗商品并不重要，但最重要的是提供一种“枢纽”作用：卓越的管理能力、全方位

的客户体验服务、先进的信息科技支出和科学的配套信贷金融能力。因此海洋服务产业尤其重要。新加坡是全球自由港，而且是取代了之前马来西亚马六甲海峡的中转地位。它以优越的地理位置、高效的作业效率以及良好的航运服务成为全球重要的枢纽港。根据世界银行《2019年营商环境报告》新加坡的营商便利度全球排名第二。只有500万人口的新加坡，拥有200多条航线连接世界600多个港口，港区内拥有7个自由贸易区，拥有年处理62617万吨货物、3370万TEU的物流能力，以及海港、空港等港口的信息化建设、生态办公环境建设、海上燃油补给建设和良好的营商环境是其重要保障。由此吸引了全世界的贸易业务来此进行。

第二，大力提升海港、陆港、空港“三港一体化”能力。贸易发展当中，港口经济最重要。港口不一定仅仅是海港。发展空港、陆港和海港一体化。本地不一定是大宗商品的产出地，但是你要抓住港口这个枢纽，就抓住了贸易航道的命脉。海、陆、空港一体化就不仅仅只是海港经济，还要发展陆运和空运。比如冰岛。冰岛全国30万人，地理位置在北极航线，适合做海港。尽管冰岛很想发展“冰上丝绸之路”，希望抓住经过北冰洋的贸易通道，但是其国内基础设施不好，陆港、空港极不发达，管理能力也跟不上，加上气候常年寒冷，无法做到“三港一体化”，因此无法承担起全球海洋中心城市的重任。秘鲁的利马，位于南美洲的沿海，但它没有便利的陆地运输，无法跨过安第斯山脉将货物迅速运送到其他地方。由此可见，港口经济是海、陆、空港的一体化经济，而不仅仅是海港。宁波-舟山港目前主要是

海港发达，当前陆港和空港运力不足，作为“枢纽”的中转和放射性输运功能不足。这是当前急需发展和整合的重大问题。

第三，全球海洋中心城市要大力发展海洋金融。“全球海洋中心城市”还有一个重要因素就是链接产业与商业的工具——金融。大航海时代，寻求新的开发地，单靠税收已经无法满足日益迅速增长的海外扩张需求。于是，信贷业取代了税收业成为了资金的主要来源，逐渐发展成为今天的金融体系。信贷资助了新的发现，新发现又带来了新利润，新利润带来了信任，信任转化为了更多的信贷。从当前全球的离岸金融中心的分布来看，伦敦、纽约，东京、南美的乌拉圭，印度洋中的毛里求斯，以及其他离岸金融城市，都几乎是海洋中心城市。纽约、伦敦、东京它是世界三大金融城市，同时也是全球海洋中心城市。

这给我们的启示是，先进的金融工具促使贸易主体更加便利的结算。金融作为海洋经济增长的一项重要的资本要素和一种有效的风险管理方式，对促进海洋经济的发展和海洋中心城市的建设极其关键。海洋金融包括航运金融和海洋资源开发金融。航运金融包括航运企业运作过程中发生的融资、保险、货币保管、兑换、结算、融通等经济活动而产生的一系列与此相关业务；海洋资源开发金融主要包括涉海产业和企业、各类主体之间的资金融通、货币结算、投资、保险、信託管理等业务活动。从全球范围内来看，我国政治稳定，政策利好，还有国家级新区和自贸区的先行先试政策优势，宁波-舟山港的港口技术优势，如果能再在海洋金融体系方面创新，就会如虎添翼。

第四，全球海洋中心城市需要打造“开放、包容”的海洋文明城市社会。开放是贸易的“开关”。正因为开放，我国才逐步取得了重大成绩。商业贸易就是经济往来，很少涉及政治或宗教冲突。2020年5月28日，李克强总理答记者问时说“在防控疫情过程中”“更需要开放，……，才能够把损失减少到最小。”作为我国重要海洋城市的宁波和舟山有政策，有资源，聚人聚财，开放是必选项。另外，社会的开放度和包容度也极其重要。社会更加宽容，对各种文化的包容、对各种人士的包容，对各种社会观念和生活方式的包容，会让城市更具有“弹性”和“磁性”。包容力吸引着各色人财物的流通。比如西雅图、旧金山就是包容力极强的城市代表。在当前全球范围内，我国政局稳定、涉外关系融洽、法律充裕保障的前提下，社会更加宽容，人们更加包容，自然将助力全球中心城市的建设和发展。

凡事预则立不预则废。建设全球海洋中心城市还是一个崭新事物和事务，极其需要了解历史，拓宽视野。当前，可由省或市的某部门牵头，联合相关部门，立项，组织境内外本领域专家成几个课题组，分别对世界范围内的海洋中心城市在多个领域，尤其是政策、金融、社会等三个领域进行深入调查研究，为建设提供建设性的决策参考。它山之石可以攻玉。进一步解放思想，以开放包容的心态运好新机遇、激发新活力，拓展新空间，逐一落实，为完成海洋强省目标不断奋进。

总编：黄建钢

终审：耿相魁

责任编辑：张曼

地址：浙江省舟山市定海区临城街道海大南路1号文理楼224-2室

邮编：316022

电话：0580—2267345；15088876277

电子邮箱:czzc2011@126.com

网址:<http://czzc.zjou.edu.cn>